

## 要闻

# 李强签署国务院令

公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》

新华社北京2月5日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》,自2026年3月20日起施行。

为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,落实党和国家机构改革精神,推进政府职能转变,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,着力提升行政法规系统性、整体性、协同性、时效性,国务院对涉及的行政法规进行了清理,决定对9部行政法规的部分条款予以修改,对2部行政法规予以废止。

## 海南发布岛内居民消费“零关税”免税店管理试行办法

依法查处收购、倒卖等违法行为

新华社海口2月5日电 (记者吴茂辉)海南省政府2月5日公布《海南自由贸易港岛内居民消费“零关税”进境商品经营主体及免税店管理办法(试行)》,自公布之日起施行。此举旨在规范“零关税”日用消费品经营主体及免税店管理,保障相关政策顺利实施。

根据办法,海南自由贸易港岛内居民消费的“零关税”进境商品经营主体及日用消费品免税店是指按照本办法设立,对海南自由贸易港岛内居民实行限值、限品种免税购物的经营场所。其具体经营的适用对象、商品品种、免税税种、免税额度、提货方式等严格按相关政策规定执行。

办法明确,“零关税”日用消费品经营资格实行许可管理。申请经营资格的主体需具备独立承担民事责任能力、较强管理能力和持续经营能力、健全财务制度、稳定采购渠道、良好信用状况等条件。设立日用消费品免税店的数量和位置,由市县政府向省政府提出申请,报省政府批准。

## 浙江交通集团年利润总额居省属企业第一

目前在建项目投资总额达5624亿元

本报讯 (通讯员 苏志敏 记者张帆)记者日前从浙江交通集团获悉,2025年,该集团完成综合交通投资785亿元,比上年增长5.06%,占浙江年度交通投资总额的19.2%,有效发挥了投资支撑作用。同时,浙江交通集团全年实现营业收入3653亿元,利润总额108.2亿元,营收增速领跑全国同行,利润总额跃居浙江省属企业第一。

重大交通项目建设是稳投资、扩内需、调结构的重要支撑。2025年,浙江交通集团充分发挥全省交通建设主力军作用,全力以赴抓交通项目投资建设,实现杭衢铁路、杭金衢高速公路联络线开通运营;建成瑞苍高速公路;开工建设甬舟高

## 浙江“双人工心”手术实现重大突破 为心衰患者换上“双引擎”

即“双人工心”手术。

“这如同给一辆几近报废的赛车同时更换左右引擎,而且不能熄火检修。”浙大一院心脏大血管外科主任马量教授这样比喻。手术需要在极其有限的心包空间内,精准植入并匹配两个泵体,平衡其空间与血流动力学。右心房壁薄如纸,缝合固定如履薄冰;左右心泵需协同工作,对团队技术、多学科协作及围术期管理均是顶级考验。

最近,这名嘉兴患者背着左右两个小巧的人工心脏电池包,来到该院心脏大血管外科复查。“人精神好了,饭也吃得香了。”她告诉医生。而就在几个月前,66岁的她还因扩张型心肌病导致全心衰竭,身体极度虚弱。

据统计,我国心衰患者已超千万人,其中终末期患者占相当比例。由于心脏供体极度匮乏,人工心脏逐渐成为关键的治疗手段之一。尤其对于占比约10%至30%的全心衰竭患者,传统单侧心室辅助已无法满足需要,必须实施更具突破性的双心室辅助装置植入术。

“双人工心”手术得以探索和推广,还离不开国产医疗器械的突破。这名嘉兴患者体内搭载的,正是我国完全自主研发的全磁悬浮人工心脏。目前,浙大一院已参与全国多中心临床研究,共同探索双人心脏的发展。

## 浙里有宝·记者帮你挑年货 融媒体新闻行动走进开化

开化山茶油香飘四海

# 茶果榨出生活好滋味

■ 本报记者 王晶 邹宸  
共享联盟·开化 徐露婷

春节将至,衢州开化油茶林里的年味藏不住。

历经13个月,茶果赶在年前收摘、晾晒、木榨成油,每一滴都很用心。

在浙江余氏飞龙山茶油有限公司的灌装车间里,自动化生产线正高速运转,一瓶瓶金黄透亮的山茶油贴标装箱,即将发往全国。不远处的有机肥加工区,茶籽饼经研磨变成深褐色颗粒,散发着淡淡的茶籽香。这是开化山茶油全产业链的生动缩影。

从1995年创办第一家油茶加工厂,到如今全产业链产值突破16亿元,开化人用近三十年的坚守,让漫山遍野的山茶树变成富民兴村的“绿色银行”。

作为开化油茶产业的龙头企业,余氏飞龙从最初的家庭作坊起步,如今已建成标准化种植基地、现代化加工厂和研学基地,产品从单一的食用油拓展到精油、沐浴露、有机肥等多个品类。

“2025年,我们新上了两条生产线,一条做山茶油精油,一条做洗涤用品,还有一条茶枯饼有机肥生产线,光日本的有机肥订单就接了3000多吨。”

余氏飞龙副总经理余易成告诉记者

者,去年公司产值超过3000万元,其中衍生产品贡献近三成收入。

在他看来,企业成长离不开开化对油茶产业的深耕。“你看这片油茶林,以前是‘养在深山人未识’,现在通过低产林改造,亩产鲜果能翻一番。”他介绍,公司通过“基地+合作社+农户”模式,统一提供种苗、技术指导,再以保护价收购,让茶农没有后顾之忧。“和我们合作的农户,亩均收入比散卖时提高30%以上,不少留守老人在家门口就能挣钱。”

开化县林业局林业技术推广站高级工程师徐清福是开化油茶产业发展的见证者。“到2025年底,全县油茶面积达23万亩,全产业链产值达16亿元,其中三产占比超过60%,这在以前想都不敢想。”徐清福向记者诉说产业的蜕变:一产以种植为主,产值2.56亿元;二产涵盖加工,产值2.37亿元;三产则包括研学、文旅和销售,产值突破10亿元。“余氏飞龙建的古法榨油研学基地,去年接待了上万人次。游客能亲手体验榨油,还能带走定制伴手礼,这就是三产融合的魅力。”

为让油茶产业“长盛不衰”,开化出台一系列扶持政策。

徐清福介绍,新造良种油茶每亩补助2900元,分四年拨付;老油茶林改造

补助标准和新造林相同;获得省级以上博览会金奖,还能奖励2万元。“2023年,我们拿到了中央油茶产业发展示范奖补项目,总投资2.65亿元,这是开化林业史上最大的单体项目,能改造3.6万亩老油茶林,新造1.7万亩良种油茶林。”不过,他也坦言,目前产业仍面临难题。“年轻劳动力少,深加工技术还需突破,这些都需要慢慢解决。”

山茶油不仅富了百姓,更激活了乡村振兴的“一池春水”。徐清福算了一笔账,全县近万人靠油茶产业就业,人均年增收0.8万元;通过“龙头企业+合作社+农户”模式,形成了“种植—加工—销售—文旅”的全产业链,改变了乡村产业单一的现状。

更让他欣慰的是,产业还吸引了人才回流,培育出省级油茶领域乡土专家1名,网络销售人才多名,“连开化十大名菜之一的苏庄炊粉,都离不开山茶油,这是饮食文化的传承,也是产业的软实力。”

作为开化区域公用品牌“钱江源”的主推产品,山茶油还享受到了品牌溢价的红利,余氏飞龙山茶油有限公司便是受益者,“有了‘钱江源’品牌,消费者更信任我们,去年线上销量增长了40%。”余易成说。

夕阳西下,油茶林披上金边。余清成和徐清福望着满山的油茶树,眼中满是期待。

“未来,我们还要研发更多产品,比如山茶油面膜、保健品,让‘钱江源’山茶油香飘四海。”徐清福说,开化的目标是让油茶产业成为“两山”理念转化的典范,让更多人因这一滴油”过上好日子。

### 农人说

从我爷爷那辈算起,我家与山茶油的缘分已有三十年。起初办加工厂,只是想让乡亲们辛苦种出的茶果能卖个好价钱。没想到一路摸索下来,我们的产品从单一的食用油拓展到精油、有机肥等多个品类。

如今,“钱江源”区域公用品牌给了我们很大助力,消费者认可度更高,产品也实现了品牌溢价。这壶山茶油,更是开化人年夜饭的点睛之味——炒青菜清鲜解腻,炖腊味香浓醇厚,煎年糕软糯油润,一桌团圆饭都裹着山野的清甜。未来,我们想深耕深加工,研发更多健康产品,让这份深山里的“黄金馈赠”走进更多家庭。

(浙江余氏飞龙山茶油有限公司副总经理 余易成)

## 外国友人乐民俗

2月5日,在温岭市石塘镇里箬村,来自埃及的努兰头戴簪花,沉浸式参与大奏鼓表演,感受中国的民俗。当天,为期4天的温岭首个簪花主题市集在这里开幕。

通讯员 孙金标 摄



(上接第一版)

思想的光芒照亮前行之路。这一年,浙江持续擦亮“之江同心”思想政治引领品牌,隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,举办全省统一战线暑期读书会、党外知识分子爱国奋斗报告会、“浙商永远跟党走”等系列活动,团结奋斗的共同思想政治基础愈发坚实。

“每月参加省委统战部安排的‘充电之旅’,让我不仅知道了国家支持民企发展的政策信息、学界对产业前沿问题的研究成果,还有机会与行业大佬面对面,解惑企业发展中的具体问题。”作为“浙商青蓝接力工程”新生代企业家现代化能力提升计划首期学员,杭州纤纳光电科技股份有限公司联合创始人、首席执行官姚冀众说。

新生代企业家是经济社会高质量发展的“生力军”。深入实施“青蓝工程”,正是浙江始终关注浙商、呵护浙商、服务浙商、成就浙商,创新思想政治引领的生动实践。

浙港同心,患难见真情。2025年11月26日,香港大埔突发火灾牵动人心。浙江海外联谊会第一时间发出援助倡议书,广泛汇聚浙籍海内外人士的爱心善举。短短两日,捐款已逾1.57亿港元,与香港受灾同胞共克时艰、重建家园。

一项项务实举措,一场场精彩活动,无不凝聚着广大统一战线成员的思想共识。

## 聚力:服务大局展现“硬担当”

知所从来,思所将往,方明所去。  
在杭州城西科创大走廊,由党外专

## 同心潮涌聚合力 之江竞帆谱华章

家领衔的科研团队攻克了盾构装备自主设计制造关键技术;在舟山群岛,新的社会阶层人士开设的专场直播间,为海岛特色产品打开了新的展示窗口;在衢州开化山区,由民营企业打造的1500亩黄金苗养殖基地,带动当地近千户蚕农实现家门口就业,年人收入增长超30%。

这是浙江统一战线服务高质量发展的缩影。2025年,浙江全力推进统一战线凝心聚力“创新浙江”建功行动,广大统一战线成员向“新”而行,以“质”致远。

民营经济是浙江的金名片。2025年,这张名片更加闪亮——全国工商联“万家民企评营商环境”调研结果显示,浙江市场环境、法治环境、创新环境、政务环境四大环境指标均居全国首位;再夺“中国民营企业500强”等五张榜单“大满贯”;7人获评第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者,受表彰人数、应邀参会人数均列全国首位。

成绩的背后,是浙江“两个健康”集成改革的持续推进:组织“进企业解难题强信心促发展”活动,细化“三张清单”,深化政企交往观测点建设,新时代“两个健康”先行区建设向全省域推进。

党委、政府的中心工作推进到哪里,统一战线就跟到哪里,智慧和力量就汇聚到哪里。

这一年,浙江统一战线牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,聚力缩小“三大差距”,深入探索“党外代表人士+”共富路径,动员各方力量参与,大力实施“同心共富”工程。

在畲乡景宁,省委统战部通过量化项目精准提升民族地区内生发展动力,

技大学的蔡翊宇表示。

立足高能级开放强省建设,这一年,浙江的“海外会客厅”格外热闹:第二届浙港现代专业服务合作会议项目签约逾87亿元;2025海创论坛·中国(浙江)世界华侨华人新生代创新创业大会吸引来自全球52个国家和地区的侨界精英、科创人才和专家学者参加;第二届浙江海外社团联谊大会诚邀来自67个国家和地区的360余名海外乡亲回家;欧美同学会第四届“双创”大赛全国总决赛在浙江收官,为广大留学人员来浙创新创业提供了广阔的发展舞台……

跨越一湾海峡,浙台交流从“走动起来”向“融在一起”不断深化。浙台基层交流周、中华设计大奖赛等特色活动围绕文化传承、科技创新等核心主题,让两岸青年在思想碰撞中拉近距离、增进共识。

坚持党的领导是做好一切工作的根本保证。这一年,浙江以落实统战工作责任制为牵引完善大统战工作格局,系统构建“六责”体系,压实压紧各级党委(党组)统战工作主体责任,全省域开展网络统战工作全国试点,全面深化促进年轻一代民营经济人士高素质成长全国试点,高质量推动落实共同现代化试点,加强党外代表人士队伍建设,推动统战工作融入基层党建和社会治理体系。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需策马扬鞭。

2026年是“十五五”开局之年。浙江统一战线将以跃马扬鞭的勇气、万马奔腾的活力、马不停蹄的干劲,干在实处、走在前列、勇立潮头,为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景画好最大同心圆。

“浙江的产业链非常完善,此行让我们接触到了很多相关领域和产业先行者,得到了方向性的启发。”来自澳门科